

市二院感染性疾病科： 坚守疫情防控一线

□记者 魏应钦
通讯员 李琳

近期,国内疫情防控形势严峻复杂,核酸检测需求急剧增长。面对这种情况,市二院再次增派一线医务人员到感染性疾病科支援工作。该科全体医务人员在主任杜建新、护士长刘桂玲的带领下,组成预检分诊——发热门诊——核酸采集三道防线,筑牢了疫情防控的坚实堡垒。据了解,从8月1日起,感染性疾病科医务人员已经连续两周不停,全身心地坚守在疫情防控一线,两个核酸采集处平均每天采集1000余人,最多的一天采集2000人。

守牢三道防线

“我来看牙,怎么还要预检分诊?”“做核酸检测,人都来了,还要预约吗?”“来发热门诊看病,怎么做核酸检测?”……面对市民的种种疑问,感染性疾病科医务人员一遍又一遍地解释着就诊流程。

预检分诊是疫情防控的第一道防线。市民一旦踏入市二院,就必须在大门

处进行预检分诊。医务人员通过大数据比对、检查健康码、查询旅居史、询问就诊目的等方式,排查高危人群。同时,将前往发热门诊、核酸采集和普通门诊的市民有效分流,有序引导就诊。

发热门诊是疫情防控的第二道防线。来该院就诊市民中体温异常的,将由专人引领前往发热门诊进行诊治。医生通过询问流行病学及旅居史、临床表现等常规诊断,判断发热患者的病因和严重程度,指导发热患者进行核酸检测、血常规、肺部CT等检查,进一步确定发热原因,降低潜在的感染风险。

作为发热患者的直接接触者,发热门诊的医务人员承受着极大的危险和压力。为保证人员精简、安全,10余名医务人员两人一组,每人都穿着密不透风的防护服,戴着口罩、护目镜、手套、鞋套等装备进行工作。

一旦穿戴上防护装备,6小时后才能脱下。在疫情防控一线,他们24小时严阵以待,不敢喝水、不敢上

厕所,穿尿不湿工作已经成为了常态。

核酸采集是疫情防控的第三道防线,也是目前科室工作压力最大的部门。面对人数激增的检测需求,该院紧急协调,连夜施工增加了三个核酸检测采集点。感染性疾病科全体上岗、连续作战,将“应检尽检”人员和“愿检尽检”人员再次分流,对两类人群分别采集,避免人员聚集或交叉感染。

“拿到预检分诊条的市民,来核酸采集室门诊排队了!”感染性疾病科的牛梦钦医师一边喊,一边忙不迭地收取分诊条,按顺序为市民快速建档,安排5人一组进行缴费、采集。采集完毕后,医务人员一个个仔细核对,确保被采集人员和样本完全对应。

“因为天气太热,排队等候的市民会产生焦躁情绪,我们还要耐心地安抚他们。”牛梦钦说。看到一位老奶奶在队伍中默默等待,医务人员连忙递上凳子。一位市民咽部反应强烈,不愿好好配合,医务人员也循循善诱、耐心引导。

加班加点进行筛查

为应对大量突如其来的检测人群以及新建门诊激增的紧急工作,感染性疾病科的医务人员主动请缨,全员上阵,都在加班加点。

不仅发热门诊24小时值班,原本7点半开门分诊的预检分诊处,8点开始工作的核酸采集门诊,现在都提前到了7点,下班时间延迟到晚上7点,这意味着医务人员每天要早上6点到岗准备,下班后还要进行工作量统计上报、工作区消毒、清洁等收尾工作,每天在院工作14小时以上。

“作为疫情防控的前沿哨点,感染性疾病科的医务人员面对新一轮疫情,不辞劳苦、无私付出、团结协作、互相支援、互相帮助、逆行而上,体现出大家的大无畏精神和守护一方平安的坚定信心。”杜建新说,“我们科作为重点部门,每48小时要全员核酸检测一次,只有做好重点筛查,排除隐患,家人才能安全、市民才能安全、社会才能安全。”

宝丰县医疗健康集团
赵庄镇分院：

有序推进接种疫苗

本报讯“这样我们能少跑腿,也不耽误孩子上网课,等通知了再来打针。”近日,宝丰县医疗健康集团赵庄镇分院门口预约接种疫苗排队的学生家长说道。

日前,针对群众反映的疫苗接种排队久、人员聚集扎堆等问题,赵庄镇分院推出“精准预约,有序排队”举措,医院提前一天通知各村接种人员接种时间段,第二天居民就可以按通知的时间在分院排队等候接种疫苗。每天早晨5点,工作人员就开始维持秩序,6点发号,7点准时打疫苗,确保疫苗接种不断档、人员不扎堆,而且一周7天(只要有疫苗)均能接种。

同时,赵庄镇分院还加强后勤保障服务,根据接种人员情况,增派接种导医、志愿者和安保人员,加强对接种群众的疏导指引,减少人群聚集风险。还在院区等候区搭建帐篷,放置小凳子,并派专人维持秩序,帮助群众扫码注册,普及疫苗接种知识,提醒接种注意事项,记好下次剂次接种时间。

“自疫苗预约接种以来,分院共接种1500余剂次,我院将有序推进疫苗接种这项重点任务,在不断档上下功夫,在让信息多跑腿、群众少跑路上做文章,让群众省心打、安全打。”赵庄镇分院院长胡康乐说道。

(牛瑛瑛 杨铭芸)

市五院呼吸与危重症医学科获得国家级认证

本报讯 近日,平顶山市第五人民医院(以下简称市五院)呼吸与危重症医学科被中国医师学会呼吸医师分会、中国医学学会呼吸病学分会、全国呼吸专科医联体、国家呼吸疾病医疗质控中心等联合正式授牌为“国家PCCM科规范化建设二级医院达标单位”(右图),标志着市五院呼吸与危重症医学科在学科领域内具备了完善的诊疗流程及较高的诊疗水平。

据市五院呼吸与危重症医学科主任李青介绍,自去年7月以来,科室积极响应省、市卫健委关于开展呼吸学科规范化建设的号召,在医院领导班子的大力支持下筹建呼吸与危重症医学科,完成了科室更名并成立呼吸门诊综合诊疗室。目前,科室开设了专病门诊,完成亚专业学组分组,并对呼吸内镜室、肺功能检查室、睡眠呼吸检查室进行了改造。

今年5月,科室接受了国家PCCM科规范化建设项目线上评审专家组评审。专家组通过线上听取汇报、查阅资料、线上查



看、随机抽问等形式详细了解了科室在医疗、管理、教学、人才培养等方面的具体情况,充分肯定了科室规范化建设中取得的成绩。

目前,市五院呼吸与危重症医学科常规开展了肺部感染、支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病、肺性脑病、呼吸衰竭、支气管

扩张症、气胸、胸腔积液、肺癌、肺脓肿、咯血、慢性咳嗽等常见病及多发病的治疗,并配备有中心监护、肺功能、电子支气管镜、呼吸机等一大批先进仪器设备。科室每年抢救急性呼吸衰竭、重症肺炎、支气管哮喘持续状态、大咯血、大量胸腔积液、猝死等急危重症患者

百余例。

此次,市五院呼吸与危重症医学科被授予国家PCCM科规范化建设项目二级医院达标单位,标志着该院呼吸与危重症医学科学科实力再上新台阶,有效推动了医院相关专业技术的规范化发展。

(李莹文/图)

舞钢市人民医院： 开展新冠肺炎疫情 防控应急实战演练

本报讯 为进一步健全疫情防控应急机制,提升应对新冠肺炎突发事件的组织指挥、协调配合、快速反应和高效处置能力,8月14日下午,在院长杨星奎的指挥和部署下,舞钢市人民医院20个小组进入新冠肺炎疫情防控应急实战演练,参与9个分管片区的核酸采集工作。核酸采集实战演练于8月15日拉开序幕,20个核酸采集队开展实战采集。

本次演练是舞钢市人民医院对疫情防控应急处置能力的一次检验,演练结束后,各部门认真总结经验,将不断完善机制,提高防疫实战的处置能力,确保一旦发生疫情,能够在最短时间内应急处置到位。

实战演练结束后,医院召开了核酸采集演练总结会,副院长孟冰辉说,通过这次演练,进一步认清了严峻形势,增强责任意识,坚决克服麻痹大意思想,抓细抓实科学化、常态化疫情防控各项工作;对发现的问题和薄弱环节,迅速整改落实到位,严守疫情防控之责,健全该院疫情防控应急机制。

(牛瑛瑛)